责任编辑/陈宏光 E-mailkzk99@1

据《西安日报》报道,有消费者日前反映,自己做汉服妆造时察觉商家在进行网络直播,当被问到"你怎么未经我允许进行直播"时,商家便转移话题,对"偷播"行为避而不谈。商家这种对消费过程进行直播的行为,是否侵犯了消费者的权利?

开设直播间为"引流"

"现在大家在直播间里看到的是我们店正在做的妆造,大家看到的妆造都是我们的真实服务。我们的团购很划算,有没有想和这个妹妹做同款妆造的姐妹?快关注主播,一定会有惊喜。"5月23日,一家在平台上拥有7万粉丝的西安汉服体验馆正在进行网络直播,画面正对着在做妆造的消费者,画面外商家主播不断讲解着橱窗产品,并回答着平台用户的提问。

记者连日走访后发现,在西安遍地 开花的汉服体验馆内,不少商家都会在 短视频平台上上线团购产品,开直播为 团购产品引流是商家们生存的重要方式。

关于引流效果,安排主播讲解的商家表示,自己的直播互动感较强,确实有不少用户通过直播点击进入团购链接并购买。但更多的商家表示没有多余人力进行直播讲解,但别的商家都在直播,自己也希望通过直播转化平台的部分流量

当记者询问上述商家是否征得消费者同意后才进行直播时,有商家表示,如果消费者不乐意"被直播",自己会立刻停止直播。

也有少数商家表示,自己会提前询问消费者是否愿意。总体来说,在直播过程中,大部分商家一般不会提前取得消费者的同意,确实有消费者稍加注意后,才发现自己"被直播"了,但鲜有消费者明确提出拒绝。

记者在网络平台"被直播"这一话题下,看到很多网友分享了自己的经历。不少网友表示,"被直播"的现象在线上线下消费场景加速融合的时代十分普遍,吃饭、旅游、买东西等场合都有可能"被直播"。

消费者要勇敢说"不"

互联网时代,侵犯消费者隐私权现象泛滥,同时还出现了很多新的表现形式,"被直播"就是其中一种。商家在通过实体消费场景吸客引流的同时,也无形中把不知情的消费者暴露在众目睽睽之下,为消费者带来不确定的风险。

陕西许小平律师事务所民商部付震 律师向记者表示,消费者在接受经营者 提供服务的过程中,肖像权、隐私权应 该受到严格保护,而不是经营者镜头中 的演员或道具。

部分商家未征得消费者同意,就直播诸如化妆等消费者个人形象的场景,并进行商业宣传,模糊了商家经营自主权和消费者合法权益的边界。

付律师建议,消费者一旦发现自己被商家拍摄短视频或直播,要勇于说"不";若发现商家已构成侵权,则应通过相关平台的投诉渠道反馈举报,促使违规短视频或直播及时下架整改。若解决不成,则可通过向有关部门投诉举报、向法院起诉等方式依法维权。

(刘骁华)

明确放弃继承遗产 是否不用承担债务

我父亲最近去世,他生前做生意欠了很多钱。如果我和母亲明确放弃继承 遗产,是否这些债务就不用我们承担了?

【解答】

根据《民法典》的规定,继承开始后,继承人放弃继承的,应当在遗产处理前,以书面形式作出放弃继承的表示;没有表示的,视为接受继承。

受遗赠人应当在知道受遗赠后六十日内,作出接受或者放弃受遗赠的表示;到期没有表示的,视为放弃接受遗赠。

对于被继承人的债务,《民法典》规定:继承人以所得遗产实际价值为限清偿被继承人依法应当缴纳的税款和债务。继承人放弃继承的,对被继承人依法应当缴纳的税款和债务可以不负清偿责任。

当然,如果你父亲的 债务中涉及夫妻共同债务, 你母亲有可能还是需要承 担的。

病假没有奖金 是否符合规定

我前一段时间因为身体不好请了两个月的病假。病假期间,公司只发了 基本工资给我,所有绩效奖金都没有了,公司的做法是否符合法律规定?

【解答】

根据《上海市企业工资支付办法》的相关规定,在员工病假时,病假工资应当是原正常在岗工资的70%,而且不得低于本市最低工资标

准。

至于奖金,一般认为属于公司的 自主管理范畴,依照公司的相关规定 进行发放。如果公司对此有明确规 定,你病假休息并未提供劳动,公司 不发奖金并不违反法律规定。

遭遇车祸受伤 咨询责任问题

我最近骑自行车被一辆机动车撞倒受伤,交警认定机动车对事故负全责。 这辆车属于一家公司,肇事的驾车人是公司员工。在这种情况下,公司和 驾车人是否都需要对我承担赔偿责任?

【解答】

《民法典》规定:机动车发生交通 事故造成损害,属于该机动车一方责任 的,先由承保机动车强制保险的保险人 在强制保险责任限额范围内予以赔偿; 不足部分,由承保机动车商业保险的保 险人按照保险合同的约定予以赔偿;仍 然不足或者没有投保机动车商业保险 的,由侵权人赔偿。 用人单位的工作人员因执行工作 任务造成他人损害的,由用人单位承担 侵权责任。用人单位承担侵权责任后, 可以向有故意或者重大过失的工作人 员追偿。

因此,你可以将车辆投保交强险和 商业险的保险公司、车辆所 有人和驾驶人一并起诉到 法院,法院在审理后,会对 责任承担问题作出裁断。

用工主体曾经变化 是否视为"连续"工作

我大学毕业后进入 A 公司工作,在工作了六年后,公司将我改派到与 A 公司关联的 B 公司工作。当时我的劳动合同尚未到期,但是基于公司的要求,我改签了一份与 B 公司的合同,工作岗位、内容及薪酬待遇都没有发生变化。

现在我在B公司工作已满四年,在A、B两家公司工作的时间前后加起来已有十年,而最近一次续签的合同年底再过几个月即将到期。在这种情况下,我是否符合"连续工作满十年"这一条件,从而可以要求公司与我签订无固定期限的劳动合同?

【解答】

根据《劳动合同法》的规定,劳动 者在该用人单位连续工作满十年的, 除劳动者提出订立固定期限劳动合同 外,应当订立无固定期限劳动合同。

而《劳动合同法实施条例》则进一步明确:劳动者非因本人原因从原用人单位被安排到新用人单位工作的,劳动者在原用人单位的工作年限合并计算为新用人单位的工作年限。

因此,虽然你从劳动合同的用工 主体来看,是先后在 A 公司与 B 公司 工作。

但是,由于 A 公司与 B 公司存在 关联关系,你在 A 公司工作期间,非 因本人原因被 A 公司安排到 B 公司 工作,那么依据《劳动合同法实施条 例》的规定,应当将你在 A 公司的工 作年限合并计算为在 B 公司的工作年

现在你的连续工作年限已经满十年,那么根据《劳动合同法》的规定,除非你自己明确要求订立固定期限劳动合同,否则 B 公司必须与你订立无固定期限劳动合同。